

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon: 259-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. július 14.

bb 1. tovább mélyülnek a magyar és a vietnami nép testvéri kapcsolatai

1 hi/fk um zs cz

1973. július 14.

halász istván, az mti hirmagyarázója írja:

a magyar népköztársaság és a vietnami demokratikus köztársaság kapcsolatai testvériek, barátiak. ez a hagyományos jó viszony államközi és társadalmi vonatkozásban egyaránt kedvező légkört biztosít az egyre erősödő együttműködéshez. a vdk párt- és állami vezetése elismeréssel nyilatkozott a vietnami nép szabadságharca idején és azt követően is az mszmp és a magyar kormány politikai, gazdasági, katonai és diplomáciai támogatásáról, nagyra értékelte a népünk széles köreiből kibontakozott szolidaritási mozgalmat. különös jelentőséget tulajdonított annak, hogy a magyar párt és állam vezetői hazai és nemzetközi fórumokon mindenkor határozottan támogatták a vdk és a dél-vietnami köztársaság kormányának a vietnami háború politikai megoldását célzó állásfoglalásait, javaslatait.

az mszmp központi bizottsága, a kormány, valamint a társadalmi szervezetek határozottan és egyértelműen elítélték az amerikai agressziót, támogatták a vdk és a dvk küldöttségének a párizsi tárgyalásokon kifejtett álláspontját, s üdvözölték a tárgyalások eredményeként létrejött megállapodást. előzetesen kifejezték készségüket, hogy támogatást nyújtanak az ország újjáépítéséhez.

/folyt.köv./

- 1 -

M

bb 1. / tovább mélyülnek ...folyt./um

párt- és államközi kapcsolataink elmélyítéséhez nagyban hozzájárultak a magasszintű küldöttségek kölcsönös látogatásai. Ilyen kiemelkedő esemény volt az elmúlt években a magyar párt és kormányküldöttségnek - fock jenőnek, az MSZMP politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökének vezetésével - hanoi-ban tett látogatása. Ebből az alkalomból a magyar kormány elnöke meghívta hazánkba Pham Van Dong miniszterelnököt és a VDK párt- és kormányküldöttségét. A politikai együttműködést segítik elő a két ország külügyminisztériumai között 1970-ben megkezdett, s az elmúlt évek során gyakorivá vált konzultációs tárgyalások is. A barátság elmélyítését szolgálták továbbá a különböző szintű tömegszervezeti és szakmai küldöttségek kölcsönös látogatásai.

A magyar-vietnami gazdasági kapcsolatok jellegét az elmúlt időszakban alapvetően az amerikai agresszió elleni harc támogatásának feladatai határozták meg. Pártunk és kormányunk internacionalista állásfoglalásainak, határozatainak megfelelően gazdasági és katonai segítséget nyújtunk a testvéri vietnami népnek. Az ilyen irányú támogatást, valamint a két ország között fennálló gazdasági, műszaki-tudományos és kereskedelmi kapcsolatokat az általában évenként aláírásra kerülő egyezmények és megállapodások szabályozzák. Gazdasági kapcsolataink fejlődésének eredményeként 1971-ben például létrejött a magyar-vietnami gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság megalakításáról szóló egyezmény, és aláírtuk a gazdasági együttműködési bizottság alapszabályzatát. Egyébként országaink gazdasági kapcsolataiban kezdettől fogva meghatározó szerepet játszott a katonai és gazdasági térítés nélküli segély, illetve az ilyen jellegű hitelmegállapodások. A támogatás keretében főleg komplett berendezéseket /javítóhelyeket, híd felszereléseket, ipari szolgáltató kisüzemeket, mezőgazdasági kisüzemeket, baromfifarmot stb./, továbbá különféle gépeket, alkatrészeket, híradástechnikai berendezéseket, műszereket, gyógyszereket és sokféle fogasztási cikket szállítottunk Vietnammak.

A gazdasági és katonai segítségnyújtást kiegészítik a két ország minisztériumai és különböző intézményei közötti együttműködési megállapodások, például a kulturális, az egészségügyi, valamint az akadémiai és az egyetemi munkatervek alapján népes vietnami szakküldöttségek látogatnak Magyarországra, s vietnami fiatalok és szakemberek vesznek részt magyarországi képzésen, illetve továbbképzésen. Az elmúlt években több száz vietnami fiatal szerzett diplomát magyar egyetemeken és főiskolákon. Az elmúlt két évben például 270 vietnami ösztöndíjas tanult egyetemünkön és főiskoláinkon. Évente általában 15-20 vietnami aspiráns-jelölt kezd meg tudományos kutató munkáját az MTA intézeteiben. A VDK számára nagy segítséget jelentett a szakmunkásképzésről 1966-ban aláírt magyar-vietnami kormányközi egyezmény, amely öt év alatt ezer vietnami munkásfiatal szakmai képzését, illetve továbbtanulását biztosította. Az egészségügyi segítségnyújtás keretében évente 80-100 vietnami beteget és sebesültet fogadunk gyógykezelésre, illetve üdülésre.  
/folyt.köv./

- 2 -

bb 1. / tovább mélyülnek .... 2.folyt./um

kulturális kapcsolatainkat az 1957 augusztusában, Budapesten aláírt egyezmény szabályozza. Közvetlen együttműködés alakult ki a magyar tudományos akadémia és a VDK állami tudományos és műszaki bizottsága között. A két ország könyvkiadó szervei kölcsönösen megküldik egymásnak idegennyelvű kiadványaik mintapéldányait, s együttműködnek irodalmi alkotások magyar, illetve vietnami nyelvű kiadásában is. Az irodalmi és művészeti szövetségek útján az elmúlt években több alkalommal került sor cserelátogatásokra, s az alkotói szövetségek is szorosabban fűzték baráti kapcsolataikat. Országaink, népeink jobb megismerését segítik elő a nemzeti ünnepek alkalmával kölcsönösen szervezett kulturális rendezvények, képzőművészeti kiállítások, fényképkiallítások, filmbemutatók, a művészeti együttességek fellépései. /mti/

bb 2. Pham Van Dong elvtársnak, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottsága tagjának, a VDK-kormány elnökének életrajza

k hi/um cz

1973. július 14

1906-ban született, 1925 óta vesz részt a forradalmi mozgalomban. 1929 elején a vietnami forradalmi ifjúsági szövetség regionális végrehajtó bizottságának tagjává választották /a szervezet az Indokina-i KP elődje/, majd májusban a szövetség központi bizottságának tagja lett. 1929 júliusában letartóztaták és Con Dao szigetére száműzték.

A letartóztatásból 1936 júniusában szabadult, azonban a francia gyarmatosítók továbbra is szigorú rendőri felügyelet alatt tartották. 1940-ben illegálisan Kínába utazott, ahol Ho Si Minh elvtárs másokkal együtt megbizta, hogy térjen haza a forradalom előkészítésére és a Viet Minh mozgalom zászlóbonntására. A Kínával szomszédos tartományokban a nemzeti kongresszuson, melynek döntenie kellett az általános felkelésről és a nemzeti felszabadítási bizottság megalakításáról, Pham Van Dong elvtársat beválasztották a nemzeti felszabadítási bizottságba, mely később ideiglenes kormányvá alakult át.

az 1945 évi augusztusi forradalom győzelme, a VDK megalakítása után pénzügyminiszterré nevezték ki. 1946 májusában a vietnami nemzetgyűlés Franciaországba látogató baráti delegációját vezette, 1946-ban a Fontainebleau-i konferencián tárgyaló kormányküldöttség vezetője volt.  
/folyt.köv./

- 3 -

bb 2. / pham van dong ....folyt./um

a nemzeti ellenállás idején pham van dong elvtárs déli-vietnamban tartózkodott mint a párt kb és a kormány különleges megbízottja.

1947-ben az indokinaai kommunista párt /ma a vietnami dolgozók pártja / központi bizottságának póttagjává választották, 1949-ben a párt kb tagja lett. 1949 augusztusában miniszterelnökhelyettesé nevezték ki. 1951 februárjában, a vietnami dolgozók pártja alapító kongresszusán a politikai bizottság tagjává választották, ezt a tisztségét máig is betölti.

1954 májusában a genfi indokinaai konferencián hazája kormányküldöttségének vezetője volt. 1955 szeptembere óta a vdk miniszterelnöke. /mti/

..-

bb 3. új jelzőlámpás csomópontok a fővárosban

1 -don/um hi cz

1973. július 14.

Budapestben az év hátralévő részében újabb jelzőlámpás csomópontokat létesítenek. a forgalom-biztonság érdekében a legbalesetveszélyesebb csomópontok és gyalogátkelőhelyek kapnak jelzőberendezést. az élmunkás hid hidfőjénél négy helyen - a Rudas László utca - Izabella utca, a Szondy utca - Izabella utca, a Rudas László utca - Szinyei Merse utca, valamint a Szondy utca - Szinyei Merse utca kereszteződésében - helyeznek el jelzőlámpákat. a kerepesi út átépítésével egyidejűleg új forgalomirányító berendezést létesítenek a kerepesi út és a Hungária körút, a kerepesi út és a Dózsa György út, valamint a kerepesi út és a Szentmihályi út találkozásánál. az utóbbi csomópontban a fővárosban elsőként építik meg azt a kombinált közúti-vasúti biztosító berendezést, amelynek feladata a közúti és a vasúti - hív - forgalom összehangolása, irányítása lesz.

Jelzőlámpát szerelnek fel Zuglóban, a Nagy Lajos király ut és az Erzsébet királyné utja, valamint a Nagy Lajos király ut és a Fogarasi ut kereszteződésében, és Kelenföldön a Fehérvári ut és a Szakáts Árpád ut sarkán. a gyalogátkelőhelyek közül a többi között az Üllői ut - Pöttyös utca és az Üllői ut - Somfa utca találkozásánál létesítenek jelzőlámpát.

a következő hetekben módosítják a Rákóczi uti jelzőberendezések programját. a lámpák ismételt összehangolásával a „zöldidőket”, közelebb hozzák egymáshoz. vagyis az egyes csomópontokban levő jelzőberendezések váltanak át zöldre, mielőtt a kocsik elérnék azt a kereszteződést. /mti/

..-  
- 4 -

MA

bb 5. a jövő héten: tíz százalékkal nagyobb zöldség és gyümölcs felvásárlás - a múlt évivel azonos árak

i sz/gk um ie cz

1873. július 14.

egész héten, de elsősorban a hét végén általában megfelelő volt a zöldség-gyümölcs ellátás a fővárosban, valamennyi zöldségboltban, piacon, vásárcsarnokban vagy magánkereskedőnél az igényeknek megfelelően lehetett kapni káposztát, zöldbabot, burgonyát. az átlagosnál kevesebb fogyott azonban paradicsomból, paprikából, hiszen még mindig elé g drága. a paradicsom kilója 9.60, a paprikáé 28 forint.

a szövért -től kapot tájékoztatás szerint a jövő héten egyes termékekből tovább nő a felvásárlás, így nagyobb választékkal láthatják el a budapesti piacokat. összesen 330-340 vagonnal érkezik naponta a friss zöldség és gyümölcs a jövő héten, ez csaknem 10 százalékkal több, mint az előző hetekben. burgonyából például 400, hagymából 170, zöldségféléből 900 és gyümölcsből 700 vagonnal szállítanak egy hét alatt. jelentősen nő a felvásárlás uborkából, paprikából és paradicsomból - így várhatóan fogyasztói árak is mérséklődik. igény szerint vásárolható majd továbbra is a burgonya, a tök, a hagyma stb.

valószínűleg a jövő héten véget ért a málnaszézon. helyette megjelenik - nagyobb mennyiségben - a körte, az alma, valamint az őszi-és sárgabarack. ezeknek a gyümölcsöknek piaci ára fajta és méret szerint változó. több sárgadinnye lesz az üzletekben, de „induló”, gyümölcsről lévén szó, még elég drága, kilója 16 forint.

a múlt évi árakkal összehasonlítva megállapítható, hogy a jelenlegi zöldség-gyümölcs árak általában a tavalyi szinten mozognak. az idén olcsóbb például a málna - 18 forint, tavaly 24 volt - valamivel olcsóbb az őszi-barack és a körte is. ugyanakkor drágább az első osztályu alma, most kilója 12 forint /a múlt évben 6.80 volt/ és drága a paprika, hiszen az idén mintegy tíznapos késéssel jelent meg a piacon.

ezekben a napokban, hetekben tehát már megfelelő az ellátás, s így megkezdődhetnek az exportszállítások is. a jövő héten már 150 vagonuborkát és kisebb mennyiségben zöldséget is szállítanak a környező szocialista országokba. sárga- és őszi-barackból csaknem 200 vagonnal küldenek elsősorban az NSZK-ba és több szomszédos országba. a paradicsom- és paprikaexport azonban csak akkor indulhat, ha jobb lesz a hazai ellátás. /mti/

..-

MA

- 5 -

bb 4.a balatonnál a legkedveltebb nyaralóhelyek a faházak

vid/um fm cz

1973. július 14.

a balaton partján, a hotelek, motelek, kempingek üdülőegységeinek választékában az egyik legkedveltebb nyaralótípusnak számít a faház. az idegenforgalmi szervek többnyire kempingekben alakítanak ki faházakból üdülőnegyedeket. a különálló, egy-egy család rendelkezésére bocsátott vízparti faházakat már „jegyzik”, a külföldi törzsvendégek, ez az érdeklődés készítette a balatoni idegenforgalmi szerveket arra, hogy tovább növeljék a faházak számát.

az északi parton tihany, balatonfüred és kiliántelep kempingje rendelkezik nagyobb faház-telepekkel.

a déli parton balatonszemesen és fonyód-bélatelepen már az elmúlt években jól bevált faház-típusokból telepítettek újabbakat.

a luxus faházakat hűtőszekrényvel, tv-készülékkel és egyéb elektromos készülékekkel is felszerelték.

a faházakat - amelyekben már több, mint 500 lakrész áll rendelkezésre - már csaknem teljes egészében bérbe vették a nyár végéig. a bérlők többsége külföldi vendég. /mti/

bb 6. kubai fotókiállítás, holland építészeti kiállítás  
budapesten

t nn/mm um hi cz

1973. július 14.

a hónap végéig két érdekes kiállítás nyílik meg a fővárosban. július 24-től az ernst muzeumban kubai fotótárlat várja a látogatókat; a kiállítást a moncada laktanya elleni felkelés 20. évfordulója alkalmából rendezik. a tárlat, a távoli szocialista ország 20 éves fejlődéséről ad művészi tájékoztatást. az ernst muzeumban lesz a holland építészeti bemutató is, amelyet július 25-én avatnak fel a magyar-holland kulturális munkaterv alapján. a tárlaton fényképek és makettek segítségével szemléltetik a holland lakóházépítkezést, s az érdeklődők megtekinthetik az újonnan átadott szociális intézményeket, diákotthonokat, valamint néhány kísérleti várostervet. /mti/

- 6 -

vid fm/ll cz

1973. július 14.

borsod megyében a műemléki albizottság javaslatára az országos műemléki felügyelőség újabb történeti értékű épületek helyreállításához nyújt anyagi támogatást. az idén husz műemléket hoznak rendbe, azoknak történeti értékét és idegenforgalmi jelentőségét figyelembe véve.

a megye egyik leglátogatottabb műemlékének, a sárospataki várnak helyreállítását az idén is folyamatosan végzik. az egykori rákóczi-vár lőrésének kibontásakor és egyéb feltárások során előkerült faragott kövekből, ajtó- és ablakkeretekből a vár középkori építészeti-történetének bemutatására kőtár létesítését kezdték meg.

dolgoznak a régészek a rudabányai árpád-kori templom feltárásán, és hozzákezdtek a 18-századból fennmaradt kézi festésű falmetszet restaurálásához is. ugyancsak helyreállítják a hernád völgyében lévő vizsolyi árpád-kori templom 12-13-ik századból fennmaradt fal-freskóit. ebben a templomban nyomtatták károli gáspár első magyar nyelvű bibliáját.

idegenforgalmicélokot is szolgál a szerencsi hajdani bencés kolostorból várkastélllyá alakított épület ugynevezett huszárvari részének helyreállítása. a borsod megyei tanács egymillió forint támogatásával és az országos műemléki felügyelőség anyagi hozzájárulásával e munkát befejezték. a tervek szerint itt még ebben az évben negyven személyes vendégfogadót rendeznek be. a zempléni részek festői vidékén levő boldogkői várnak turistaszállóvá átalakításához - a helyi erőforrásokon felül - kétszázezer forintot ad a műemléki felügyelőség.

támogatást nyújtanak a sátoraljaujhelyi egykori vármegegyház, a mostani városi tanácsház épületének helyreállításához is. a 18-ik században épült székház befalazott „oszlopcsarnokát”, kibontják, s eredeti tervrajzok alapján állítják helyre. a boltíves helyiségekben helytörténeti muzeumot rendeznek be. rendbe hozzák a tálliai evangélikus templomot is, ahol kossuth lajost keresztelték. /mti/

- 7 -

bb 8. jó eredmények a gégerák gyógyításában

1 vt/gk/i/il cz

1973. július 14.

az országos onkológiai intézet gégészeti osztályán dolgozó orvoskollektíva kiemelkedő eredményeket ért el a gégerák operatív gyógyításában. hazánkban jelenleg több mint 20 ezer rákos beteget tartanak nyilván, s évente átlag 400 új gégerákost jelentenek be.

a tapasztalatok szerint 500 operált gégerákos beteg közül 80-85 százalék öt éven túl gyógyul. a hangszálak kioperálása esetén például a gyógyulási arányszám megközelíti a 100 százalékot, míg a részműtéteknél 80 százalék, a teljes gége eltávolításánál pedig 75 százalék a gyógyultak aránya. ötszáz műtött beteg közül hárman haltak meg, ők sem a műtét következtében.

a műtétek eredményességéhez jelentősen hozzájárul az operációs módszer egyszerűbb megoldása. a kutatási tapasztalatok szerint ugyanis bizonyos esetekben a gégeporcok eltávolítása nélkül is megfelelő eredmény érhető el. a gége teljes kioperálása azzal a következménnyel jár, hogy a betegnek szinte az egész személyisége megváltozik, s ami a legnagyobb hátrány, elcsúszti beszédképességét, részműtét tehát előnyösebb.

az országos onkológiai intézetben a gyógyító tevékenység szaktanácsadókra épül, amelyek minden betegnél külön kidolgozzák a legeredményesebbnek ígérkező megoldást./mti/

bb. 9. könyvtár és orvosi rendelő - gyári segítséggel

vid fm/il cz

1973. július 14.

a városi tanács és a szállítógépgyár közös beruházásként könyvtára t és orvosi rendelőt építtetett zalaegerszegen, a szállítógépgyár területén. az orvosi rendelő körzeti és házmórvosi feladatokat lát el, s a már működő könyvtár is kettős célt szolgál: az üzemi könyvkölcsönzésen kívül ellátja olvasnivalóval a környék lakosait. a gyár és a tanács által közös erővel létrehozott könyvtár és orvosi rendelő ünnepélyes avatására augusztus 20-án kerül sor./mti/

- 8 -

bb. 10. gazdag zenei program a „zenélő udvarban”

1 nn/tm/hi/il cz

1973. július 14.

a komoly zene híveinek, gazdag programot ígér az idei nyáron a i. kerület uri utca 62. szám alatti „zenélő udvar”, a műsor július 31-én szendrey karper lászló, és ágay karola estjével kezdődik, amelyen bakfark, artók, farkas művek, virágénekeke csendülnek fel. közreműködik váradi hédi, a nemzeti színház művésznője aki janus pannonius balassi bálint, arany jános, józsef attila verseket szaval.

augusztus 2-án és 21-én ugyancsak gitárest lesz a zenélő udvarban, amelyen a braziliai roberto lara, villa -lobos, torroba, sor műveket ad elő. kohut magdá pedig garciá lorca, nerudá, ibarbourou költeményeket tolmácsol. augusztus 7-én illetve 23-án gerencsér ferenc és szalay józsef cimbalom-estje ígér kellemes szórakozást közreműködik faragó laura és jancsó adrienne. a műsoron couperin, bach, scarlatti, bartók és kdály művek, népdalok, virágénekek és balladák szerepelnek.

augusztus 9-én, majd szeptember 6-án a magyar hárfás trió programjában gyönyörködhet a közönség. saint-saens, v. félix, károlyi, patachich alkotásokat adnak elő. ronyecz mária babilits, kosztolányi, és weöres sándor költeményeiből nyújt egy csokrot. augusztus 14-én és szeptember 4-én czidra lászló vezetésével a camerata hungarica együttes többek között xiii. századi trubadur-dallamokat, szólaltat meg. jobba gabi előadásában balassi, bornemissza lírájából, valamint magyar és francia reneszansz verseket hallhatunk. augusztus 16-án és 28-án a budapesti madrigál kórus közreműködésével madrigál-estet tartanak: programukban banchieri, dowlan, lassus madrigálok szerepelnek. básti lajos tibullus költeményt és egy shakespeare monológot ad elő. /mti/

bb 11. környezetvédelmi előadás-sorozat a józsef attila szabadegyetemen

1 nn/mm um hi cz

1973. július 14.

világszerte, így hazánkban is egyre nyomasztóbb gond a természeti környezet elszennyeződése. a probléma időszerűsége, valamint a nagy érdeklődés arra ösztönözte a tit budapesti szerveszetnek vezetőségét, hogy az 1973-74-es tanévben külön tanfolyamot indítson a józsef attila szabadegyetemen az ember és környezete címmel. /folyt.köv./

- 9 -

M

bb 11. /környezetvédelmi ...folyt./um

ebben a nemzetközi tapasztalatok felhasználásával gazdag szemléltetőeszközökkel, neves hazai szakemberek tájékoztatják a hallgatóságot a környezetvédelem mezőgazdasági feladatairól, a természet- és környezetvédelem összefüggéseiről, a víz minőségének szabályozásáról, a levegőszennyeződés gondjairól. előadás hangzik majd el a parkerdők szerepéről a környezetvédelemben, a városi zöldterületek fontosságáról, a tájrendezés kérdéseiről. más alkalommal pedig új halfajok betelepítésének kérdéséről lesz szó a környezetvédelem tükrében.

a beiratkozások szeptember 3-án kezdődnek, felvilágosítást a tit budapesti szervezetének szabadegyetemi titkársága nyújt.  
/mti/

bb 12. Lopott teherautóval kocsikázott - két-és félévi szabadságvesztésre ítélték

vid/um fm cz

1973. július 14.

nagy gyula 22 éves alcsutdobozi lakos, betanított munkás február 13-án ittas állapotban ellopta a válvölgyi áfész alcsutdoboza parkoló tehergépkocsiját. jogosítvány nélkül budapestre hajtott a gépkocsival, s ott két napig száguldozott a legforgalmasabb utcákon. az autózást csak annyi időre hagyta abba, amikor betért egy-egy italboltba, hogy alkoholt „csillapítsa szomjúságát”, az ittas gépkocsivezető „vezetési stílusa”, feltűnt a közlekedési rendőröknek, végül is a wesselényi utcában sikerült megállítani a száguldó teherautót. a tehergépkocsiban egyébként hat ezer forint kár keletkezett, mert nagy gyula megfelelő mennyiségű hűtővíz nélkül üzemeltette.

a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa két évi és hat hónapi szabadságvesztésre szigorította a járásbíró ítéletét, s nagy gyulát öt évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. /mti/

- 1 0 -

bb.13. vízmű, óvoda, autóbuszváró - megvalósítják a jelölőgyűléseken elhangzott közérdekű javaslatokat szolnok megyében

vid/p fm -cz

1973. július 14.

szolnok megye tanácsai különös figyelmet fordítanak a tavaszi tanácstag jelölőgyűléseken elhangzott közérdekű javaslatok megvalósítására. egy hónappal a jelölőgyűlések után több mint tízezer kérésre, bejelentésre adtak írásbeli választ és fontossági sorrendben - az anyagi lehetőségek figyelembevételével - megkezdték azok megvalósítását.

szolnokon elsősorban azokat a feladatokat oldják meg, amelyekkel kapcsolatban a lakosság társadalmi munkát is vállalt. a végrehajtó bizottság mintegy negyedmillió forintból tanácstagialapot létesített. ennek az összegnek a felhasználására a tanácstagok javaslata alapján olyan esetekben kerül sor, amikor társadalmi összefogás születik egy-egy közlekedési megépítésére. a megyeszékhelyen a sokat hangoztatott óvodai helyhiány enyhítésére megkezdték a száz személyes, jubileumi, óvoda építését. a város peremkerületeiben két autóbuszvárót építettek és további husz fedett váróhely létesítése van napirenden. a fiatalok nyári szabadtéri otthona, a tiszaparti ifjúsági park is gyors ütemben épül, többszáz fiatal segítségével.

jászdózsán a község rossz ivóvízellátása volt a jelölőgyűlések visszatérő témája. a tanács ennek a problémának a megoldását helyezte előtérbe, és fejlesztési alapról, hitelről, valamint a lakosság mintegy kétszáz ezer forint értékű társadalmi hozzájárulásával még ebben a hónapban megkezdik a vízmű korszerűsítését, az új, bőséges vizet adó kut furását. a tervek szerint az őszre megoldódnak a község vízgondjai.

a lakosság kérésére meggyorsították az új nagyközségi vízműrendszer építését tiszafüreden is. a mintegy harminc millió forintos beruházással épült vízhálózatot, az új víztornyot a tervek szerint augusztus 20-án átadják rendeltetésének.

mezőtúron a gyermekintézmények fejlesztését sürgették a közéleti fórumokon. a reális igények alapján elkészült a kilencven személyes középiskolai diákotthon kiviteli terve. az otthon átadására 1975-ben kerül sor. ennél korábban, 1974-ben elkészül viszont a hetvenöt személyes korszerű óvoda. a fiatalok körülményeit javítják azzal is, hogy a volt béke filmszínház tornateremét klubkönyvtárrá alakítják át. /mti/

7.50/p

-11-

ll

bb.14. „jégernyő”, alá kerül az ország egyik legtermékenyebb vidéke - baranyában állítják fel az első jégelhárító rendszert

vid/p kz - cz

1973. július 14.

a mostani öt éves terv végére baranya délkeleti részén, hazánk egyik legtermékenyebb, mezőgazdaságilag különösen értékes vidékén kialakítják az első magyar jégelhárító rendszert. az illetékes szervek határozata alapján e terület kerül az országban elsőként a „jégernyő”, védelme alá, mivel a legsúlyosabb károkat itt okozzák a gyakori jégverések, nem ritkán évi 20-30 jégfront söpör végig baranyán és százmilliós károkat okoz a mezőgazdasági üzemeknek.

a rakétás jégelhárító rendszer előkészítése megkezdődött és jövőre, de legkésőbb 1975-ben sor kerül az első - kísérleti jellegű - felhőrobbantásokra. hazánk a szovjet jégelhárítási technológiát veszi át, a szükséges berendezésekkel és rakétákkal együtt. a szovjetunió déli köztársaságaiban ugyanis nagy területen és igen eredményesen védekeznek e természeti csapás ellen, így tehát a technikával együtt értékes tapasztalatok birtokába jutunk. a magyar szakemberek - köztük a leginkább érdekelt baranyaiak is - a helyszínen tanulmányozták a szovjet jégelhárító rendszer működését.

a védett terület központjában meteorológiai radarállomás ellenőrzi a zivatarfelhőket, a radarsugarak „kitapogatták”, hogy a felhőgócok tartalmazzak-e jégcsirákat és amennyiben fennáll a jégvészély lehetősége, rakétákat lönek fel. a rakéta kristályosító anyagot - általában ezüstjodidot - juttat a felhő belsejébe, a vegyszer rátapad a jégcsirákra és azok kásás eső alakjában, különösebb károkozás nélkül lehullanak a földre.

a baranyai jégelhárító rendszer központja - a terv szerint - a tenkes-hegy térsége lesz: itt állítják fel a radarállomást és környékén a rakétakilövő állásokat. a „jégernyő”, körülbelül 150 ezer hektárnyi terület védelmét biztosítja, ezen belül a történelmi villányi-siklósi borvidék szőlőit, valamint a bolyi állami gazdaság értékes komlóültvényeit és vetőmag-tábláit. a jégelhárító rendszer - a szükséges ut- és villanyhálózat, a hírközlési rendszer, valamint a radarállomás és a rakétakilövő állások - közel negyvenmillió forintba kerül. /mti/

8.15/p

-12-

bb.15. új fényesorompók, jelzőtáblák - megvizsgálták a szolnok megyei vasuti kereszteződések

vid/kz /p -cz

1973. július 14.

kilencven vasuti kereszteződést vizsgáltak meg szolnok megyében a kpm közúti igazgatóságának szakemberei. a tapasztalatok alapján rangsorolták a szükséges biztonsági intézkedéseket. javasolták többek között, hogy a főutakon valamennyi vasuti kereszteződésnél fényesorompót szereljenek fel. azokban a kereszteződésekben pedig, ahol csupán a hagyományos sorompó működik, kiegészítő fényjelzők felállítását tartják indokoltnak a szakemberek. a növekvő és egyre nagyobb sebességű gépkocsi forgalom miatt ugyanis a vonat közeledését jelző csengőt a járművezetők egyrésze meg sem hallja. emiatt gyakran előfordul, hogy a lezáródó sorompók közé személykocsik, sőt utasokkal zsúfolt autóbuszok kerülnek. a gépjárművezetők régi panasza, hogy a vasuti kereszteződésekben rossz az utburkolat és a síneken valósággal megugrik a jármű. mivel a vasuti kereszteződésekben az utburkolat karbantartása a MÁV kötelessége, a közúti igazgatóság szakemberei a biztonság fokozása érdekében a további segítséget kérik. a több hónapos vizsgálat után több gyors intézkedést tesznek szolnok megyében: a kereszteződések előtti jelzőtáblákat újra festik, kicserélik és körülbelül ezer új figyelmeztető táblát helyeznek el./mti/

bb.16. vaddisznó invázió a baranyai gabonátáblák ellen

vid/kz/p -cz

1973. július 14.

több mint félezer vaddisznó garázdálkodik a baranyai határban, nagy károkat okoznak a szántóföldeken, különösen az érett gabonában. a falánk állatok éjszakánként beveszik magukat a hatalmas buzátáblákba és tetemes mennyiségű szemet fogyasztanak el. a kárt még csak tetézik azzal, hogy közben legázolják, tönkre teszik a vetéseket. a vadászok, mezőőrök megfigyelése szerint egyre több vaddisznó, s most már olyan helyeken is feltűntek, ahol korábban a szinüket sem látták. a mezőgazdálkodás megváltozott körülményei még kedveznek is nekik, hiszen a nagyüzemi táblákon háborítatlanul garázdálkodhatnak és vadász legyen a talpán, aki rákacskodik a különben is igen óvatos, ravasz állatokra. a baranyai vadászok mindenesetre felvették a harcot a vaddisznó invázióval és nem is sikertelenül. több helyen sikerült puskavégre kapni e „négy lábú gabonakombájnokot”, köztük kapitális példányokat is. legutóbb mágocs és hidas határában terítették le egy-egy két mázsán felüli vaddisznót. /mti/

8.25/p

-13-

bb.17. óvodából több, általános iskolából kevesebb épül a tervezettnél - két új szakközépiskola szolnokon

vid/p fm -cz

1973. július 14.

enyhülnek az óvodagondok szolnok megyében; az év végéig hatszázharminccel gyarapszik az óvodai helyek száma. a tanácsi beruházásokon kívül szolnokon a vállalatok, intézmények és a lakosság segítségével a város alapításának 900. évfordulója tiszteletére ugynevezett „jubileumi”, óvoda is épül. 1975-ig egyébként a negyedik ötéves terv idejére előirányzott ezerkilencszáz új óvodai hellyel szemben kétezerháromszázal női gyermekintézmények befogadóképessége. az őszi tanévben tizehat új általános iskolai tanteremben kezdődik meg az oktatás, az általános iskolai hálózat bővítése azonban elmaradt a megye városainak, falvainak fejlődésétől, még mindig sok a korszerűtlen iskolaépület. elsősorban szolnok városban gond a tanteremhiány, a gyerekek egyrésze lakóhelyétől távolos iskolákba jár és nem ritka a negyvenes osztálylétszám sem.

ebben az évben két új középiskola építését kezdik meg szolnokon: kereskedelmi szakmunkásképző intézetet és szakközépiskolát, valamint vizügyi szakközépiskolát kap a város. mindkét beruházás 1975-ben fejeződik be. jászberényben felépült a kétszáz személyes középiskolás kollégium, amely ősszel megnyitja kapuit. /mti/

bb.18. jelentősen javult a nők és fiatalok helyzete a vasi könnyűiparban

vid/p fm -la

1973. július 14.

a vas megyei főügyészség vizsgálatot tartott a vas megye hat textil-és ruhaipari vállalatánál; felmérték, hogy a munkajogi intézkedések, döntőbizottsági eljárások megfelelnek-e a jogszabály előírásainak. a hat vállalat több mint hét és fél-ezer dolgozót foglalkoztat. a vizsgálat különös tekintettel volt a nők és a fiatalok jogvédelmére, s többek között megállapították: a nők és fiatalok helyzetének javítására - a kormányhatározatoknak megfelelően - mindenütt intézkedési tervet készítettek. ezekben a politikai és szakmai képzés, továbbképzés mellett helyet kapott a munkakörülmények javítását szolgáló számos intézkedés is, amelyek folyamatosan valósulnak meg.

/folyt köv ./  
8.35/p

-14-

bb.18. jelentősen javult a nők....folyt /p

a vizsgálat több törvénysértést is felfedezett. ilyen volt például, hogy három műszakban foglalkoztattak, éjszakai munkára osztottak be 16. életévét még be nem töltött fiatalokat. túlmunkára köteleztek olyan dolgozót, aki alig mult 15 éves. a törvénysértéseket részben létszámhiánnyal, részben gondatlansággal magyarázták. előfordult azonban az is, hogy a jogszabály közzé ismertetése hiányzott.

több szabálytalanságot tapasztaltak munkaviszony-megszüntetéssel kapcsolatban. a vizsgálat időtartama alatt 40 dolgozó változtatott munkahelyet, az áthelyezést azonban csak 19-nél intézték a jogszabálynak megfelelően. a főügyészség intézkedett, hogy a szabálytalanul, hiányosan kiállított okmányok miatt a dolgozókat ne érje károsodás.

arra nem találtak példát, hogy munkaviszony létesítésekor terhes nőt vagy gyermekes anyát hátrányos megkülönböztetés ért volna. nem éltek vissza sehol a szabadság, pótszabadság kiadásával, a gyermekgondozási segéllyel.

egyértelműen állapította meg a vizsgálat, hogy a korábbi évekhez viszonyítva jelentősen javult a nők és a fiatalok helyzete a könnyűipari üzemekben. például felemelték azoknak az anyáknak a bérét, akiknek a havi keresete nem érte el az 1200 forintot. a szombathelyi pamutiparban 92 dolgozót érintett ez az intézkedés. a legtöbb helyen igazgatói utasítás gondoskodik arról, hogy a dolgozó kérelmére mentesítsék az éjszakai munka alól a két, vagy több 14 éven aluli gyermeket nevelő anyát, vagy azt aki egyedül neveli gyermekét. a szentgotthárdi selyemgyárban és a latex vállalatánál korszerű berendezésekkel, új üzemrészekkel javították a munkafeltételeket. azoknak az anyáknak, akik a három év letelte előtt visszatérnek a gyermekgondozási szabadságról, a havi 600 forint segélyt a vállalat fizeti. a terhes anyák foglalkoztatására számos üzemet bővítettek, több helyen kiterjesztették az orvosi rendelést nőgyógyászati szakrendelésre is. a vásárlás megkönnyítésére büféket üzemeltetnek.

a sokrétű, alapos vizsgálat kiterjedt a fegyelmi eljárásokra, a kártérítési eljárások törvényességére, valamint a döntőbizottságok tevékenységére is. a tapasztalt törvénysértések megszüntetésére az ügyészség megtette a szükséges intézkedést.

/mti/  
8.40/p

-15-

bb.19. szigony az idegsejtben -egyetlen sejt működése a képernyőn  
vid/p kz -cz 1973. július 14.

az idegrendszer kóros jelenségeinek gyógyítása csak akkor lehet igazán hatásos, ha ismerjük egy sejt mechanizmusát, illetve szemmel tudjuk tartani, hogy a legkisebb önálló egység miként reagál a külső hatásokra vagy a mechanikai ingerlésre. e működés feltárása azonban igen nehéz feladatot jelent. bonyolítja a szakemberek munkáját, hogy maguk az idegsejtek sem egységesek. vannak közöttük minden külső hatás nélkül működő öntevékenyek és olyanok is amelyek csak bizonyos külső hatásra, például ingerre működnek. mindezek részletes elemzéséhez rendkívül bonyolult műszerekre és mérési módszerekre van szükség.

a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai intézetének kutatói kidolgozták azt az új eljárást és megkonstruálták azt a műszer-csoportot, amellyel már megfigyelhetik és képernyőre vetíthetik az egyetlen idegsejt működését. a cél érdekében összefogott orvosok, kibernetikusok, biológusok és elektromérnökök valóságos új iskola megteremtői lettek. példájukra a pécsi és a budapesti orvostudományi egyetemen és más kutatóintézetekben is megkezdtek az egyetlen sejt vizsgálatát. ehhez a munkához a bonyolult be- rendezéseket tihanyban állítják elő. a műszer-csoport tagjai egy- részt kaphatók, másrésztük azonban speciális tihanyi konstrukció. oszcilloszkóphoz különleges japán magnetofon kapcsolódik, majd egy olyan erősítő, amely az idegsejt működésének jeleit felerősíti, sorrendben jeltároló majd pedig jelátalakító következik, amelyhez képernyő kapcsolódik. a képernyőn kísérik szemmel a kutatók a bonyolult folyamatot. az idegrendszer működésének lényege az ionok áramlása, elsődleges feladat tehát megállapítani, hogy milyen irányú ez az áramlás, milyen töltések maguk az ionok és miként változnak a különböző vegyszerek és mechanikai hatásoktól. a mechanikai hatások vizsgálata önmagában bonyolult feladat, hiszen olyan szemmel sem látható dicsiny, szigonyokat, kell készíteni, amellyel csak megsértik, de nem teszik tönkre az idegsejtet. ehhez speciális üveghúzó műszert szerkesztettek a tihanyiak. /mti/

--

-16-

8.55/p<sup>ub</sup>

bb.20. halálos közlekedési balesetek  
i pr/gk/p hgy

1973. július 14.

az orosházi béke mezőgazdasági termelőszövetkezet buzatábláján horváth józsef 27 éves traktoros egy rakodógépre ültette a 6 esztendőes orbán mihályt - az őrizetlenül hagyott gyermek me- netközben leesett, a pótkocsi kerekei alá került és a helyszínen meghalt. a békés megyei rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezés mellett indított eljárást horváth ellen.

figyelmetlenül vezette motorkerékpárját kiszombor és makó között ruczoi vince 19 éves lakatos, s egy szabályosan közlekedő, kivilágított lovas kocsinak ütközött. ruczoi olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt.

cece és simontornya között lakatos józsef 54 éves gépkö- csivezető tehergépkocsijával - szabálytalan előzés közben - át- tért az uttest menetirány szerinti baloldalára és összeüt- között egy szabályosan közlekedő motorkerékpárral. a motorkeré- pár vezetője, kovács lajos 37 éves simontornyai segéd munkás a helyszínen meghalt.

monor és üllő között wolfgang gregor spielman 23 esztendő- nszk-állampolgár személygépkocsijával szabálytalanul előzött, áttért az uttest baloldalára és összeütkezett a másik sávban szabályosan közlekedő motorkerékpárral. a motorkerékpár veze- tője, papp jános 21 éves ceglédi kőműves kórházba szállítás után meghalt. utasa, seres józsef lászló 22 éves ceglédi betanított munkás súlyosan, a személygépkocsi vezetője könnyebben sérült meg.

a szabolcs-szatmár megyei berkesz községben kocsis béla 40 éves kisvárdai téesz-főkönyvelő motorkerékpárjával összeütke- zött egy féktávolságon belül eléje kanyarodó kerékpárossal, mé- száros istván 70 éves berkeszi nyugdíjossal. kocsis béla olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása közben meghalt, mé- száros könnyű sérülést szenvedett.

fejér megyében a velencei vasútállomáson a személyvonat- ról leszállás közben a kerekek alá esett és a helyszínen meg- halt borsi sándor 37 éves budapesti vízvezeték szerelő.

figyelmetlenül közlekedett a vasuti sínek között székely józsef 16 éves bogácsi lakos, s a vámosgyörki vasútállomás kö- zelében egy szerelvény halálra gázolta. /mti/

--

10.50/p

-17-

10.11.30

bb.21. vizbefulladás -villámcsapás

i pr/gk/p hgy

1973. július 14.

a borsod megyei varbó község határában halálos villámcsapás érte illés istvánné 63 éves varbói lakost.

mályi község határában, a régi bányatóban tiltott helyen fürdött és a vízbe fulladt zakariás jános 47 éves mályi nyugdíjas.

pápateszér községben a téglagyár melletti vizes gödörben tiltott helyen fürdött és a vízbe fulladt bálint lajos 43 éves segédmunkás./mti/

bb.22. bezárta kaput a xi. eszperantó nyári egyetem

vid/p kz - hgy

1973. július 14.

szombaton bezára kaput gyulán a xi. eszperantó nyári egyetem. a városi tanács dísztermében megrendezett záróünnepségen elmondták, hogy 12 ország 200-nál több eszperantistája töltött egy hetet az alföldi fürdővárosban, s hallgatta az egyetem előadásait. a xii. eszperantó nyári egyetemre -amelyöt 1973 júliusában rendeznek gyulán - már most sokan bejelentették érkezésüket./mti/

bb.23. amatőr filmes alkotó tábor szolnokon

vid/kz/p hgy

1973. július 14.

amatőr filmes alkotó tábor nyílt szombaton szolnokon. három megye- szolnok, hajdu- bihar, heves -filmklubjainak harmincöt tagja tölt egy hetet a táborban. filmtörténeti, filmesztétikai előadásokat hallgatnak, vitákat rendeznek, majd csoportokra tagolódva, a megye öt helyén végeznek forgatásokat.

rövid filmet készítenek többek között a tiszai vízlépcsőről és környékéről, nagymultu mezővári fazekas mesterségről, megörökítik szolnok és törökszentmiklós mindennapi életét./mti/

11.10/p

-18-

bb.24. elhunyt vahály józsefné

vid/p kz / hgy

1973. július 14.

miskolcon elhunyt vahály józsefné, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése július 14-én szombaton volt a miskolci szent anna temetőben.

mszmp miskolc városi bizottsága.

/mti/

bb.25. vitorlással a fekete tengerig

vid/p kz hgy

1973. július 14.

két székesfehérvári fiatalember: schuster károly mérnök és tóth jeno lakatos, a könnyűfémmű dolgozó kalóz típusú vitorlással végighajóznak a dunán. a két merész fiatalember szombaton indult kulcs községből, turájukat 25 napra tervezik. utuk végállomása constanca, a fekete tenger. az 1300 kilométeres viziutat horgászva és sátorozva teszik meg, visszafelé uszályra rakják a vitorláshajót./mti/

bb.26. puszkavégre került az egervári erdő remetéje

vid/p kz / hgy

1973. július 14.

a zalaegerszeg melletti egervári erdőben több ízben látták egy magányos vadkant, de nagyságáról csak a lehengerelő gabonából és a megdézsmált kukoricából tudtak következtetni. a hét végén azonban puszkavégre került a vetések dézsmálója. mérlegeletkor nagy volt a meglepetés: a vadkan 200 kilót nyomott. dr. götli istván, az egyik zalaegerszegi vadásztársaság tagja lötte le a hatalmas vadkant a mavad zalaegerszegi telepére szállították./mti/

bb.27. 32-es névadóünnepség nyiregyházán

vid/kz/p hgy

1973. július 14.

harminckettes névadó ünnepséget rendeztek szombaton nyiregyházán, a szabolcs megyei állami építőipari vállalat székházában. a népes családi eseményen egyszerre 13 lánynak és 19 fiúnak adtak nevet. a szülők valamennyien az építőipari vállalat dolgozói. a vállalat vezetősége ajándékokkal köszöntötte az újszülötteket. az ünnepségen az ifju zenebarátok kamarakórusa adott műsort./mti/

12.5/ju

- 19 -

vbb.28. szövetkezeti lakóház -sort avattak csanádpalotán  
vid/kz/p hgy 1973. július 14.

az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek csong-  
rád megyei szövetségének szervezésében csanádpalotán alakult meg  
a megye első falusi lakásépítő szövetkezete. tagjai - termelőszö-  
vetkezeti és földművelésszövetkezeti dolgozók - ugyancsak a megye  
első, emeletes épületekből álló falusi lakóház-sorát hozták létre  
otp kölcsön segítségével. a csaknem félszáz, nagyjából két szo-  
bás, fürdőszobás, komfortos lakás avató ünnepségét együttesen tar-  
tották meg szombaton, a megye számos párt és állami vezetőjének -,  
valamint országos és helybeli szövetkezeti vezetők részvételével.  
egy kisebb, 28 lakással rendelkező lakásépítő szövetkezet la-  
kóházavató ünnepségét ugyancsak szombaton rendezték meg a közeli  
makón. /mt1/

bb.29. időjárásjelentés

p hgy

1973. július 14.

a meteorológiai intézet jelenté julius 14-én szombaton 13  
órákor

mérsékeltlen meleg idő.

nyugat és délnyugat európát óceáni hűvösebb  
légtömegek árasztották el. így ezeken a területeken erősen fel-  
hős, esős az időjárás a maximum hőmérséklet 3-6 fokkal alacsonyabb  
az évszaknak megfelelőnél. közép európa felett nincs határozott  
irányú légmozgás, itt általában a helyi tényezők irányítják az  
időjárást. a kárpátok keleti oldalán helyenként záporok zivatar-  
rok keletkeznek. a hőmérséklet az évszaknak megfelelően alakul.  
a skandináv félszigeten és a szovjetunió európai területének  
nagy részén folytatódik a meleg, nyári idő.

hazánkban pénteken változóan felhős idő volt, csak he-  
lyenként sütött 4-7 órán át a nap. többfelé alakult ki zápor  
zivatar. a lehullott eső mennyisége általában csapadéknym és  
5 mm között volt, helyenként elérte az 5-15 mm-t, északkeleten  
félhőszakadás is volt. vásárosnaményből 23, lillafüredről 28,  
galyatetőről 31 tiszabecsről 36 mm-t jelentettek. egerben a  
zivatarat jégeső is kísérte. a hőmérséklet napközben általában  
21-26 fok között volt. a tiszántulon ahol több-órán át sü-  
tött a nap 26-29 fokig melegedett fel a levegő. ma hajnalra  
10-16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt nyugaton derült, kele-  
ten változóan felhős idő volt. a hőmérséklet 11 órára általá-  
ban 22-25 fokig emelkedett.

/folyt köv ./

12.50/p

-20-

bb.29. időjárásjelentés.....folyt /p

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 19,4  
fok volt, 2,3 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12  
órákor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámi-  
tott légnyomás 759 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órákor 23  
fok volt.

várható időjárás vasárnap estig :

főként nappali felhőképződés, néhány helyen délutáni zápor-  
ral, zivattal. mérsékelt, időnként élénk változó irányú szél.  
mérsékleten meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérsék-  
let : 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap :  
24-29 fok között /mt1/  
a duna vizállása budapestnél 245 cm: a vízhőmérséklet : 22, 3 fok.

bb 30. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 8 órától  
13 óráig!

bh hgy

1973. július 14.

1. magyar-vietnami kapcsolatokról
2. pham van dong életrajz
3. jelzőlámpás csomópontok
4. balatoni faházak
5. zöltség-gyümölcs felvásárlás
6. kiállítások
7. műemlék helyreállítás
8. gégerák gyógyítása
9. könyvtár és orvosi rendelő
10. a zenélő udvar programja
11. környezetvédelmi előadások
12. lopott teherautó
13. közérdekű javaslatok megvalósítása
14. jégelhárító rendszer
15. vasuti kereszteződések vizsgálata
16. vaddisznó invázió
17. új szakközépiskolák
18. nők és fiatalok a vasi könnyűiparban
19. egyetlen idegsejt működése
20. közlekedési balesetek
21. vízbefulladás
22. eszperantó egyetem
23. amatőr filmek
24. elhunyt vahály józsefné
25. vitorlással a fekete tengerig
26. vadkan
27. névadó ünnepség
28. szövetkezeti lakóházsor
29. időjárás
30. hírjegyzék

/mt1/

-.-

13.05 bh

- 21 -

bb 31. magyar-bolgár együttműködés a kohó- és gépipar 19 al-  
ágazatában - dr. horgos gyula hazaérkezett

t kg/mm-ju hgy

1973. július 14.

szombaton hazaérkezett a dr. horgos gyula kohó- és gép-  
ipari miniszter vezette küldöttség, amely négy napot töltött  
bulgáriában i. popov bolgár miniszterelnökkhelyettes, gépipari  
miniszter meghívására. a kohó- és gépipari miniszter fogadásá-  
ra a ferihegyi repülőtéren megjelent a minisztérium több veze-  
tője.

mint a küldöttség tagjai az mti munkatársának elmondották,  
a bulgáriai megbeszéléseken a miniszterek aláírták a magyar-  
bolgár műszaki, gépipari, gazdasági és műszaki tudományos  
együttműködés további elmélyítésének és az integráció fej-  
lesztésének komplex programját. a két ország kohó- és gépipara  
19 alágazatban működik együtt a most aláírt 1985-ig szóló  
egyezmény szerint. a szakosodásnak, a közös fejlesztésnek kül-  
önösen a számítástechnikában kínálkoznak kölcsönösen előnyös  
feltételei. bulgáriából adattároló egységek szállítása várható.  
ugyanakkor előreláthatóan több videoton számítógépet rendel-  
nek a bolgár partnerek. a miniszterek az élelmiszeripar-  
tási kooperációban is megállapodtak. ez év őszén munkacsoport  
vizsgálja, hogy az élelmiszeripar berendezéseit hogyan lehet-  
ne gazdaságosan együtt készíteni.

a kgt tagországok közötti kereskedelem fellendülésével  
a konténerizáció is fejlődik. a vasuton, hajón vagy autón szál-  
litott áru átrakására ezért olyan különböző konténermozgató  
gépeket gyárt majd a magyar és a bolgár ipar, amelyeket kölcsö-  
nösen hasznosítani tudnak, a gyártáshoz bulgária már licencet  
is vásárolt külföldről. ezeken kívül lehetőség kínálkozik a két  
ország közötti együttműködésre, a korszerű szerszámgépek szám-  
vezérlésű rendszerének kooperációjában. s orvosi műszerek, rönt-  
gengépek közös készítésére is. a röntgen-Részülékek néhány tipu-  
sát már eddig is együttműködve gyártották.

a bulgáriai tárgyalásokon a miniszterek megállapodtak,  
hogy az eredményesebb együttműködés érdekében módosítják, kor-  
szerűsítik az intranszmas bolgár-magyar társaságról szóló egyez-  
ményt. /mti/

--

13.30/ju

Tóth

- 22 -



bb 36. bucsu kisjótól

gk-ju hgy

1973. július 14.

szombaton délben a farkasréti temetőben mély részvétellel helyezték örök nyugalomra kisjót, kiss józsef sándort, az esti hírlap volt munkatársát. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó : 16 órakor!

bb 37. hétfőtől újabb árleszállítás - olcsóbbak a szintetikus alsóruházati cikkek, kerékpárok, kozmetikai szerek, műanyagipari termékek

i kf/mm-ju hgy

1973. július 14.

a belkereskedelmi minisztérium az országos anyag- és árhivatallal egyetértésben az alábbi közleményt adta egyes iparcikkek fogyasztói árának leszállításáról.

a kormány - az idén negyedik alkalommal - ismét árleszállítást határozott el. ennek értelmében július 16-tól egyes meghatározott iparcikkek - ruházati termékek, kerékpárok, testápolási és kozmetikai szerek, valamint műanyagipari termékek - árát csökkentik.

a ruházati cikkek közül az átlagosan 25 százalékos ár-csökkentés - a harisnyanadrág kivételével - a felnőtt méretűeknek megfelelő szintetikus alapanyagú szövött és kötött alsóruházati termékekre vonatkozik. / a gyermekruházati cikkeknel hasonló jellegű ármérséklés május 2-től érvényes/.

a szocialista országokból importált kerékpárok ára - a játékkerekek kivételével - valamivel több mint 8 százalékkal csökkent. átlagosan 21 százalékkal mérséklődik egyes testápolási s kozmetikai cikkek - egyebek között a kéz- és lábápolószerek, a szájvizek, az arc-, az ajak- és a körömápoló készítmények, valamint egyes bortoválkozó és hajápoló termékek stb. - ára.

a műanyagipari termékek ára átlagosan 14 százalékkal csökken és e cikksoport széles körét érinti. ezen belül például az építési rendeltetésű műanyagok árcsökkenése eléri a 30 százalékot.

a jelenlegi árleszállítás eredményeként a lakosság egy esztendő alatt mintegy 420 millió forintot takaríthat meg: az idei várható megtakarítás - miután az intézkedés júliusban lépett érvénybe - mintegy 210 millió forint. /mti/

--

13.45/ju

- 24 -

bb.38. befejezte látogatását a szovjet pártmunkásküldöttség

gk/p zs hgy

1973. július 14.

szombaton elutazott hazánkból az a szovjet pártmunkásküldöttség, amely a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának vendégeként július 9-14 között tartozkodott hazánkban, élén n.i. szavinkinnal, az szkp kb póttagjával, a kb adminisztratív osztályának vezetőjével. a küldöttséget pénteken fogadta aczél györgy, az mszmp pb tagja, a központi bizottság titkára.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren papp dezső, az mszmp kb közigazgatási és adminisztratív osztályának helyettes vezetője bucsuztatta. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

--

bb.39. rendőrségi hírek

agk/p hgy

1973. július 14.

a xiii. kerület váci ut és gyöngyösi ut kereszteződésében varga istván 45 éves gépkocsiveető, budapesti lakos által vezetett tehérgépkocsi gyorsajtás következtében felszaladt a járdára és elütötte vas gyöngy 47 éves háztartásbeli, budapesti lakost, aki súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

laboncz istván 54 éves segédmunkás, budapesti lakos ittás állapotban szabálytalanul haladt át az uttesten a viii. kerület kőbányai ut és könyves kálmán körut kereszteződésében és egy tehérgépkocsi elütötte. a mentők súlyos de nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

tilos jelzéssel haladt át a xiii. kerület lehel ut és róbert károly körut kereszteződésében szörény károlyné 35 éves ellenőr, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. /mti/

--

14.10/p

-25-

embargo: 19 óráig!

bb 40. magyar és bolgár vezetők távirataváltása a magyar-bolgár barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának évfordulója alkalmából

mm-ju zs hgy

1973. július 14.

todor zsvkov elvtársnak, a bolgár kommunista párt központi bizottsága első titkárának, a bolgár népköztársaság államtanácsa elnökének,

sztanko todorov elvtársnak, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének

sz ó f i a

Kedves elvtársak! a magyar népköztársaság és a bolgár népköztársaság barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződése aláírásának 25. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa, az egész magyar nép és a magunk nevében elvtársi üdvözlőnk és legszívélyesebb jókívánságainkat küldjük önöknek és a testvéri bolgár népnek.

A negyedszázada megkötött szerződés kiemelkedő szerepet töltött be a népeink és országaink közötti barátság kiteljesedésében, és szilárd alapul szolgált sokoldalú együttműködésünk megteremtéséhez. az 1969 júliusában megújított szerződésünk újabb lendületet adott a marxizmus-leninizmus és a szocialista internacionalizmus elvein alapuló együttműködésünk fejlesztésének. megelégedéssel állapítjuk meg, hogy az országaink, népeink közötti töretlen és széleskörű együttműködés jól szolgálja a szocialista közösség ügyét, tevékenyen hozzájárul az európai biztonság és a világbéke megszilárdításához.

barátsági szerződésünk aláírásának 25. évfordulóján pártunk, kormányunk és egész dolgozó népünk nevében szívból kívánunk önöknek, kedves elvtársak és az egész bolgár népnek további sikereket hazájuk szocialista építésében.

kádár jános,  
az mszmp kb első titkára,

losonczi pál,  
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

fock jendő,  
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

/ folyt. köv./

14.55/ju

- 26 -

bb 40. / magyar és bolgár ... 1. folyt./-ju

kádár jános elvtársnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának,

losonczi pál elvtársnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének,

fock jendő elvtársnak, a magyar népköztársaság minisztertanácsa elnökének

b u d a p e s t ,

Kedves elvtársak! a bolgár kommunista párt központi bizottsága, a bolgár népköztársaság államtanácsa és minisztertanácsa, az egész bolgár nép és a magunk nevében a legszívélyesebb elvtársi üdvözlőnk és jókívánságainkat küldjük a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának és minisztertanácsának, a testvéri magyar népnek és személyesen önöknek a bolgár népköztársaság és a magyar népköztársaság barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződése aláírásának 25. évfordulója alkalmából.

ez a történelmi dokumentum fényes tanubizonyosága az országaink és népeink közötti hagyományos barátságnak és testvéri viszonyoknak. népeink, a bolgár kommunista párt és a magyar szocialista munkáspárt bölcs vezetésével, a nagy szovjetunió önzetlen segítségével és a többi kgst-állammal szoros együttműködésben sikeresen építik a szocializmust és hozzájárulnak a szocialista gazdasági integráció komplex programjának megvalósításához.

örömmel kell megállapítanunk, hogy a szerződés 1969. július 10-én történt megújítása megteremtette a feltételeket a bolgár népköztársaság és a magyar népköztársaság közötti politikai, gazdasági és kulturális együttműködés további fejlesztésére és tökéletesítésére.

a marxizmus-leninizmus és a szocialista internacionalizmus elvein alapuló szerződés hozzájárult jelent a szocialista közösség, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységének és összeforrtóságának erősítéséhez, a béke ügyét s a népek közötti megértést szolgálja.

ez a jelentős évforduló alkalmával kívánunk önöknek, kedves elvtársak a testvéri magyar népnek új nagy sikereket, gyönyörű hazájuk szocialista építésében, a békéért és a világ biztonságáért folytatott közös harcunkban.

todor zsvkov,

a bolgár kommunista párt központi bizottságának első titkára, a bolgár népköztársaság államtanácsának elnöke,

sztanko todorov,  
a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

x x x  
/ folyt. köv./

15.10/1u

bb 40. / magyar és bolgár ... 2. folyt./-ju

péter jános külügyminiszter és peter mladenov bolgár külügyminiszter is táviratban üdvözölte egymást az évforduló alkalmából. /mt1/

--

bb 41. ítéletet hirdettek a kecskeméti tömegkatasztrófa ügyében

vid/um kz hgy

1973. július 14.

a bács-kiskun megyei bíróság szombaton ítéletet hirdetett a csabai jenő ellen - halálos közúti tömeges baleset gondatlan okozása miatt - indított büntető ügyben.

mint a sajtó már hírül adta, kecskeméten a korhánközi sorompó nélküli vasuti átjárónál a helvéciára közlekedő menetrendszerű autóbusz 1973 január 30-án este összeütközött a szintén menetrendszerűen közlekedő személyvonattal. az autóbusz utasai közül 37-en életüket veszítették, 17-en súlyos, öt en kisebb sérülést szenvedtek az autóbuszban, a vasuti járművekben és a vasuti pályában 300.000 forintot meghaladó, különösen nagy kár keletkezett. az autóbuszt csabai jenő 33 éves kecskeméti lakos vezette.

a bíróság megállapította: csabai jenő a sorompó nélküli vasuti átjáró előtt körülbelül 85 méterrel, bal felé tekintett a műutat keresztező vasútvonalra, majd amikor megállapította, hogy ebből az irányból nem jön vonat, rövid ideig jobbra, aztán koncentráltan előre figyelt. csabai jenő a jobbratekintés során nem észlelte a közeledő vonatot, így a lecsökkentett sebességgel haladó autóbuszt rávezette a sínekre és bekövetkezett a tragédia: az e pillanatban odaérkező és kellően fékezni már nem tudó vonat és az autóbusz összeütközése.

a bíróság megállapítása szerint a balesetet csabai jenő okozta azzal, hogy a veszélyes utkeresztést - a vállalatánál kapott balesetvédelmi oktatás ellenére - nem kellő figyelemmel közelítette meg. ezzel megszegte a kresz-nek azt a rendelkezését, mely szerint vasuti átjárón csak akkor szabad áthaladni, ha a jármű vezetője kellőképpen meggyőződött az áthaladás veszélytelenségéről. a baleset bekövetkeztében közrehatott az is, hogy a mozdony elektromos világítása nem felelt meg a szabványnak, s így nehezebben volt észlelhető, továbbá az, hogy a vasuti pályát egy bokorcsoport miatt teljes biztonsággal nem lehetett belátni.

/folyt.köv./  
15.23/um

- 28 -

10 15<sup>45</sup>

bb 41. /ítéletet ...folyt./um

ezért a kereszteződésnél vagy sorompót kellett volna felszerelni, vagy pedig a látást akadályozó bokrokat kellett volna kiirtani. az utóbbi egyébként a baleset után megtörtént.

a bíróság csabai jenőt bűnösnek találta közúti tömeges baleset gondatlan okozásának büntetésében, s ezért a súlyosbító és enyhítő körülmények figyelembe vételével - 6 évi szabadságvesztésre ítélte, és 6 évre eltiltotta a járművezetéstől.

az ügyész súlyosbításért, a vádlott és a védelem felmentésért fellebbezett. /mt1/

--

bb 42. a népi tánc ünnepe szegeden - megkezdődött a iv. nemzetközi szakszervezeti néptáncfesztivál

vid/um kz hgy

1973. július 14.

a nyári szegedi ünnepi hetek alkalmából 1966 óta minden évben találkoznak tiszta parti városunkban a legkiválóbb hazai szakszervezeti néptáncgyűttesek. a folklórnak ez az ünnepe 1970 óta nemzetközi rangú esemény. eddig tizenhét magyar és nyolc országból huszonkilenc külföldi csoport lépett fel a fesztiválon.

az idei iv. nemzetközi szakszervezeti néptáncfesztivál eseménysorozatát szombaton nyitották meg a szegedi széchenyi téren. a több mint egyhetes programon résztvevő csoportok, köztük bolgár, csehszlovák, szovjet, jugoszláv, lengyel és román együttesek - összesen több mint ötszáz táncos - igazi ünnepi hangulatot teremtve, népviseleti öltözékben, menettáncsal vonult a belváros utcáin át a széchenyi térre. a zászlódiszbe öltözött tanácsaháza előtt felsorakozott csoportokat az épület erkélyéről uttörő harsonások a fesztivál szignáljának eljátszásával köszöntötték. vas-witteg miklós a szot alelnöke mondott megnyitó beszédet, majd meggyújtották a fesztivál lángját. ezután papp gyula a szegedi tanács elnökhelyettese, a fesztivál intézőbizottság elnöke átadta a város diszkuksát a táncosoknak, akiket így jelképesen szegeden tartózkodásuk időszakára a város tiszteletbeli polgáraivá fogadott.

ezután a külföldi együttesek tagjai néhány perces rövid műsorral, a magyar együttesek pedig közös csárdással mutatkoztak be a nagyszámu közönségnek.

/folyt.köv./

15.30/um

- 29 -

10 15<sup>45</sup>

bb 42. /a népi tánc ....folyt./um

innen felhasználható 19.30 óra után!

a fesztivál versenyprogramján résztvevő 12 együttes folklórműsorait szombaton, vasárnap és hétfőn az újszegedi Liget szabadtéri színpadán rendezik meg. minden este négy-négy együttes mutatkozik be, egyenkint husz-huszonöt perces nonstop műsorral. szombaton a csehszlovák és a jugoszláv csoport, továbbá 2 magyar együttes lépett a közönség illetve az ortutay gyula akadémikus elnöklétével működő tizenöt tagú nemzetközi zsűri elé.

a jövő héten a szegedi nemzeti színházban koreográfiai versenyt is rendeznek. a fesztivál záró gálaestjét 21-én a szabadtéri játékok dóm téri színpadán tartják meg.

a fesztiválon résztvevő együttesek a zsűri döntése alapján a szót nagydíját, szeged város arany-, ezüst- és bronzpapucs díjait - a híres szegedi papucs ötvösművészeti másait és egyéb díjakat nyernek majd el, minden este a közönség is szavazhat a folklórverseny előadásain a legjobbnak tartott együttesre. e szavazatok alapján adják majd ki a közönség díjakat. /mti/

bb 43. Lottó nyeremények

tm /um hgy

1973. július 14.

a 28. játékhetén a Lottó nyereményösszegek az illeték levonása után a következők: 1 darab ötletalatos szelvény, a nyeremény összege 2,157.735 forint. a négy találatos szelvények száma 53 darab, a nyeremény egyenként 40.712 forint. a három találatos szelvény 5.015 darab, ezekre egyenként 430 forintot fizetnek. a 157.840 darab két találatos szelvény egyenkénti nyereményösszege 17 forint. /mti/

bb 45. Áruházavatás mórahalmon

vid/um kz hgy

1973. július 14.

a csongrád megyei mórahalom községben szombaton felavatták a szeged környéki települések egyik legnagyobb és legkorszerűbb áruházát. a csaknem nyolc millió forintos költséggel épült, s mintegy ötmillió forint értékű árukészletével várta a vásárlókat. /mti/

15.38/um

- 30 -

bb 44. dunai fiatalok fóruma szekszárdon

vid/um kz hgy

1973. július 14.

szombaton szekszárdon és pakson folytatódott a duna menti fiatalok találkozójának eseményei. a szekszárdi öme-gyeházán a nyolc duna menti megye és budapest ifjúsági vezetőinek fórumát rendezték meg horváth józsefnek, a tolna megyei pártbizottság titkárnak részvételével. a fórumon szerencsés jános, a külügyminisztérium pártbizottságának titkára tájékoztatta az ifjúsági vezetőket az európai béke és biztonság helyzetéről, időszere kérdéseiről.

a paksi konzervgyár művelődési termében ugyanakkor az ország 18 konzervipari üzemében dolgozó fiatalok küldöttel tanácskoztak. ez alkalommal osztották ki a szakmán belüli ifjúsági munkaverseny díjait is. a vándorzászlót és a hatezer forintos első díjat a szegedi konzervgyár, a négyezer forintos második díjat a debreceni konzervgyár I/II. kisz alapszervezete, a háromezer forinttal járó harmadik díjat pedig a hatvani konzervgyár IV. raktári kisz alapszervezete nyerte el. az iparág fiataljainak pályázatát a műfajonkénti kategóriákban, a paksi osztermayer gyula, a debreceni erdélyi elemér és a budapesti cikora józsef kapta meg. /mti/

bb 46. Óriás harcsa a bánhidai hűtőtóból

vid/um kz hgy

1973. július 14.

fiatal horgászt ritkán ér olyan szerencse, mint petényi gergely tizenhat éves tatabányai lakost. a fiatalember a bánhidai hőerőmű hűtőtavában egy csaknem 2 méter hosszú óriás harcsát kapott horogvégre. a 39 kiló és ötven dekás kapitális vizilakót fél óras küzdelem után sikerült partra vonszolnia. úgy tűnik, hogy a szerencse a tatabányai horgászok mellé szegődött, mert az elmúlt napokban ugyanebből a tóból már kifogtak egy 29 kilós harcsát. /mti/

bb 51. martsa istván szobrászművész tárlata esztergomban

vid/um kz hgy

1973. július 14.

munkácsy -  
martsa istván díjas szobrászművész munkáiból nyitottak reprezentatív kiállítást szombaton az esztergomi zodiákus klubban. a városból elszármazott érdemes művész esztergom várossá alakulásának ezredik évfordulója tiszteletére rendezte meg a tárlatot. alkotásából mintegy félszáz kisplasztikát, érmét és portrét mutat be. /mti/

15.45/um

- 31 -

bb 47. ifjúsági napok sopronban

vid/um kz hgy

1973. július 14.

öt megye háromszáz fiataljának részvételével ifjúsági napok kezdődtek szombaton sopronban. a beloiannisz téren megrendezett megnyitón a városi tanács fuvószene-kara köszöntötte a résztvevőket, majd szita szabolcs, a kisz sopron várósi bizottságának titkára mondott beszédet. délután a fertő-tavon látványos viziparádé zajlott le. a legszebben feldiszipított hajókat a városi tanács jutalmazta. a parádét játékos „vizi-versenyek”, követték. vasárnap a fiatalok megismerkednek sopron nevezetességeivel. /mti/

..-

bb 48. kutyabajnokság a margitszigeten

t kg/gk um hgy

1973. július 14.

Látványos kutyabajnokság színhelye szombaton és vasárnap a margitszigeti úttörőstadion. első alkalommal vetélkednek az amatőr kutyaképző iskolák tagjai: kinek a kutyája a legfegyelmertettebb. jelenleg már hét fővárosi ebképző iskolában oktatják a dobermannokat, német juhászokat, boxereket és más fajtákat a népszerűsödő sportág kedvelői.

a benevezett kutyák nyomkövető versenyen vesznek részt, egy kilométeres távon szaglásszák, merre ment a „célpont”, a fegyelmertező gyakorlaton a kulturált kutyamagatartást pontozza a zsűri; póráz nélküli sétálást, palánkugrást és más feladatokat kell megoldaniuk. külön erőpróba az őrző-védő gyakorlat, amelyben csak parancsra szabad a vélt ellenséget „elkapni”,

vasárnap a verseny befejezése után galadélutánon szórakoztatják a négy lábúkat a stadion közönségét. /mti/

..-

bb 50. a természet szobrászművészete

vid/um kz hgy

1973. július 14.

rendkívül érdekes és látványos kiállítást nyitottak szombaton a tatabányai népházban. dr. Kriván Pál geológus, a neves jégkorkutató „lőszbaba”, gyűjteményét mutatják be, ezek a lőszbabák a jégkori lőszrétegben megkövesedett formációk olykor tökéletes emberalakokat imitálnak, vagy nonfiguratív kisplasztikákhoz, szobrocskákhoz hasonlóak. az 50 darabból álló gyűjtemény legkisebb darabja tíz centiméter, a legnagyobb meghaladja a fél méter magasságot. a kőzettani ritkaságokat dr. Kriván Pál tizenöt év alatt gyűjtötte össze. /mti/

..-  
- 32 -

15.58/um

Tólb<sup>30</sup>

bb 49. megnyílt a duna kanyar művészeti nyári egyetem ...

vid/um kz hgy

1973. július 14.

szombaton megnyitották esztergomban a duna-kanyar művészeti nyári egyetemet. az ötszáz évvel ezelőtti esztergomból utjára indított első magyar humanista egyetem, az academia istropolitana emlékére szervezett egyetemnek ez a kilencedik studiuma. évről-évre a Kodály tanítása alapján kialakult magyar ének-zenei nevelésről tartanak tudományos előadásokat. eddig harmincöt országból voltak hallgatói. az idei program iránt is nagy az érdeklődés. ezúttal 15 országból több mint hetvenen irakoztak be. különösen népes csoport érkezett spanyol-országból, olaszországból és a német szövetségi köztársaságból. első ízben van a hallgatók között hongkongi.

az esztergomi egyetem tartalmi és szakmai irányítója most is - csakugy mint kezdettől fogva - szőnyi Erzsébet, Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola tanszékvezető tanára, aki Kodály közvetlen munkatársa volt. ő állította össze az előadásokat és dolgozta ki a tematikát, sőt külön csoportos foglalkozásokat is tart francia, angol és német nyelven. a tudományos előadásokon és a módszertani foglalkozásokon kívül - amelyeken az idén elsősorban a zene és a műveltség kapcsolatával foglalkoznak - hangversenyek, muzeumlátogatások, találkozók és országjáró kiutándulások is szerepelnek a programban. a rendezvény kapcsolódik esztergom ezeréves jubileumi programjához is: már a megnyitónapján előadás hangzott el az ezeréves esztergom zenei multjáról. /mti/

..-

bb 52. folytatódott a vas megyei kis vit

vid/um kz hg

1973. július 14.

szombaton folytatódott a vas megyei kis vit eseményei. a 700 nyugatdunántúli, továbbá osztrák, bolgár, jugoszláv, szlovák és szovjet fiatal részvételével megrendezett találkozó keretében két tanácskozást rendeztek szombathelyen. az egyik a szocialista hazafiságra és proletárinternacionalizmusra nevelés feladatairól és módszereiről volt szó. az ifjúsági klubmozgalom helyzete, a klubok közötti nemzetközi együttműködés és tapasztalatcsere volt a témája a másiknak.

szombathelyen a tófürdőn, a haladás sportpályán, a csónakázó tavon, valamint a mém szakközépiskolában bonyolították le a vit-kupa sportversenyek elődöntőit. /folyt.köv./

16.05/um

Tólb<sup>30</sup>

- 33 -

bb 52. / folytatódott ...folyt./um

délután a megyék és az országok delegációinak többsége vidékre utazott s járási, városi ifjúsági találkozókra ismérték a vendéglátó megye fiataljaival. celládömölkön a sághegyen, köszöggön a festői szépségű király völgyben adtak egymásnak randevut a kist vív résztvevői. sárvár, szentgott-hárc és gencsapáti hasonló találkozó színhelye volt.

a fiatalok másik csoportja vas megye idegenforgalmi nevezetességeit kereste fel majd szombathelyi üzemi ifjúságokkal találkozott a mezőgazdasági gépgyár, a remix, a kizsöv és az állami építőipari vállalat pincelkulbjában./mti/

bb 53. meghalt nemesszeghy lajosné, az első énekes kodályiskola igazgatónője

vid/um kz hgy

1973. július 14.

ötven éves korában, hosszú szenvedés után, pénteken délután elhunyt nemesszeghy lajosné, a magyar népköztársaság érdemes művésze, a világ első énekes iskolája, a kecskeméti kodály zoltán ének-zenei általános iskola és gimnázium igazgatónője. bácskiskun megye tanácsa saját halottjának tekintti, temetése július 19-én lesz a kecskeméti új köztemetőben.

x x x

a budapesti születésű nemesszeghy lajosné a tanítóképző elvégzése után, 1942-ben került kecskemétre, kodály zoltán szülővárosába, ahol egy ideig a tanítóképzőben dolgozott. a felzabulást követő években kezdte meg az ének-zenei oktatás korszerűsítéséért, a kodály-elvek valóraváltásáért folytatott negyedszázados munkásságát. zeneóvodát szervezett, majd ének-zenei iskolák létesítését javasolta. a világ első ének-zenei általános iskolája - a mester, kodály zoltán messzeemenő támogatásával - 1950-ben kezdte meg működését kecskeméten. az iskolát nemesszeghy lajosné igazgatta haláláig. elgondolásainak helyességét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy csak hazánkban már 130 ilyen iskola működik. a kecskeméti iskola időközben új épületet kapott és 12 osztályosra bővült. a kiváló zenepedagógus tankönyveket is írt, amelyek egy részt külföldön is használják. itthon és külföldön sok előadást tartott. tagja volt kecskemét város tanácsának is. nagyjelentőségű munkásságáért megkapta a szocialista kulturáért kitüntető jelvényt, a szocialista munkáért érdemérmét, a munka érdemrend arany fokozatát, s az érdemes művész kitüntetését. a megye és a város is több ízben honorálta kitüntetéssel tevékenységét./mti/

- 34 -

16.13/um

Tó 1630

bb 54. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

um la

1973. július 14.

31. hazakerkezett dr. horgos gyula
32. szépölgyi zoltán levélben köszöntötte kazimirt
33. roland michener
34. che-lan vien
35. somogyi ercsi temetése
36. bucsu kisjótól
37. újabb árleszállítás
38. befejezte látogatását a szovjet pártmunkásküldöttség
39. rendőrségi hírek
40. magyar és bolgár vezetők táviratváltása
42. ítéletet hirdettek a kecskeméti tömegkatasztrófa ügyében
42. a népi tánc ünnepe szegeden
43. lottó nyeremények
44. dunai fiatalok fóruma
45. áruházavatás
46. óriás harcra
48. ifjúsági napok sopronban
48. kutyabajnokság
49. dunakanyar művészeti nyári egyetem
50. a természet, szobrászművészete
51. martsa istin tárlata
52. vas megyei kis vív
53. meghalt nemesszeghy lajosné
54. hírtjegyzék

-.-

bb 55. fogadás a francia nagykövetségen

t ms/pá um la

1973. július 14.

gerard amanrich, a francia köztársaság budapesti nagykövete szombaton a francia nemzeti ünnep alkalmából fogadást adott rezidenciáján. részt vett a fogadáson dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, nagy jános külügyminiszter-helyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszter-helyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, valamint a társadalmi és a kulturális életük ismert személyisége. ott volt a budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja./mti/

-.-

- 35 -

19.20/um

R 1975

bb 56. időjárásjelentés

um la

1973. július 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. július 14-én,  
szombaton este:

meleg idő

várható időjárás vasárnap estig: főként nappali felhő-  
képződés, néhány helyen záporral, zivatarral. mérsékelt, nap-  
közben megélnkülő délkeleti, déli szél. várható legmagasabb  
nappali hőmérséklet *25-30* fok között. /mti/

bb. 57. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

il la

55. francia fogadás  
56. időjárás  
57. hírsorozat

/mti/

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztők: halasi györgy  
lakatos erzsébet

R 2075

-36-

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Hírvirál Iroda. Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefonszám: 139-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek  
1973. július 15.

bb. 1. határozású forintos üzletkötés a mezeiúján- bezárult  
a iv. pécsi ipari kiállítás és vásár

vid/p hgy

1973. július 15.

vasárnap bezárta kapuit a iv. pécsi ipari kiállítás  
és vásár, amely tíz napon át fogadta látogatókat - érdeklő-  
dőket és üzletembereket egyaránt - a közteresség téri vásár-  
városban. a záróünnepélyen asztalos ferenc vásárigazgató ér-  
tőzte a nagyszabású áruváltató eredményeit és köszönt  
el a kiállítóktól.

ez volt az eddigi legnagyobb és legsikeresebb ipari  
vásár a mezeiúján. a 18 ezer négyzetméteres területen ké-  
rően százharminc állami vállalat, ipari szervezet és ma-  
gán kisiparos mutatta be legjobbjait, első ízben szere-  
peltek a kiállítók között pécs északi testvérvárosa - a finnor-  
szági lahti - kereskedelmi cégei. imponáló áruválogatás és áru-  
váltatók jellemző az idei vásárt, az megmutatkozott az  
üzletkötésekben is, a kiállítás tartalma miatt több mint hat-  
százmillió forint értékű üzleti megállapodásra került sor.  
ilyen nagy méretű üzletkötés még nem volt pécsen a pécsi vá-  
sárokon.

a záróünnepélyen megkapták a kiállítás különdíjait.  
pécs város tanácsának díját a 187 éves penmenia süngyár-  
nak ítéltek oda a lakosság - különösképpen üdítőital-  
való - ellátásának kitűnő megszervezéséért, a közönség  
díját a csongrádi tieza hatoripari vállalat nyerte el,  
mivel a legnagyobb áruváltatókat kínálta a vásáron, a  
legkedvezőbb árakon. a kiállításnak egyébként csaknem  
százezer látogatója volt, ami ugyancsak a két évenkénti  
vásárok népszerűségét és hasznosságát bizonyítja.

/mti/  
13.10/p

-1-

11.14.15